
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 13.12.10 

Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BSS/016(V)/10 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ausschuss für Bildung, 
Schule und Sport 

Dienstag, Altes Rathaus 
Hansesaal 

16:30 Uhr 17:25 Uhr 

     
 07.12.2010    
     

Tagesordnung: 

 
  Öffentliche Sitzung 
  
  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2 Bestätigung der Tagesordnung 
3 Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2010 
4 Beschlussvorlagen 
4.1 EW-Bau für die energetische Teilsanierung Schwimmhalle Nord, 

Albert-Schweitzer-Straße 1, 39126 Magdeburg 
DS0533/10

5 Informationen 
5.1 Zwischeninformation zum Umsetzungsstand der Ergebnisse der 

Bildungskonferenz 
I0270/10

6 Anträge 
6.1 Trägerwechsel für Grundschulen A0130/10
6.1.1 Trägerwechsel für Grundschulen S0270/10
6.2 Zur Schulentwicklungsplanung am Standort Amsdorf-/Helmstedter 

Straße im Stadtteil Sudenburg 
A0141/10

6.2.1 Zur Schulentwicklungsplanung am Standort Amsdorf-/Helmstedter 
Straße im Stadtteil Sudenburg 

S0268/10

6.3 Grundschule Schmeilstraße A0145/10
6.3.1 Grundschule Schmeilstraße S0269/10
7 Verschiedenes 
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Anwesend: 
 
Mitglieder des Gremiums 
Stadträtin Ursula Biedermann  
Stadtrat Bernd Heynemann  
Stadtrat Gunter Schindehütte, stellv. 
Ausschussvorsitzender 

 

Stadtrat Mario Grünewald  
Stadträtin Dr. Rosemarie Hein  
Beratende Mitglieder 
Stadträtin Carola Schumann  
Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundiger Einwohner Dr. Joachim Köhler  
Sachk. Einwohner Hans-Joachim Mewes  
Geschäftsführung 
Frau Sylvia Grützner  
 
 
abwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Stadtrat Burkhard Lischka  
Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Jürgen Canehl  
Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundige Einwohnerin Daniela Martin  
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 Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Stadtrat Schindehütte, stellv. Ausschussvorsitzender, eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses mit 5 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern fest. 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungswünsche einstimmig bestätigt. 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2010 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 16.11.2010 wird mit dem Abstimmungsergebnis 5 : 0 : 0 
bestätigt. 
 
 
4. Beschlussvorlagen 
 
4.1. EW-Bau für die energetische Teilsanierung Schwimmhalle Nord, 

Albert-Schweitzer-Straße 1, 39126 Magdeburg 
Vorlage: DS0533/10 

 
Vom federführenden Eigenbetrieb KGm sind Herr Ulrich, Frau Scholz und Herr Hohmann 
anwesend.   
Seitens der Ausschussmitglieder besteht zur Beschlussvorlage „EW-Bau für die energetische 
Teilsanierung Schwimmhalle Nord, Albert-Schweitzer-Straße 1, 39126 Magdeburg“ kein 
Diskussionsbedarf. 
 
Abstimmungsergebnis zur DS0533/10:  4 : 1 : 0 
 
 
5. Informationen 
 
5.1. Zwischeninformation zum Umsetzungsstand der Ergebnisse der 

Bildungskonferenz 
Vorlage: I0270/10 

 
Stadträtin Dr. Hein informiert die Ausschussmitglieder und Verwaltung darüber, dass über ihre 
Fraktion in Auswertung der Bildungskonferenz ein Antrag in der nächsten Stadtratssitzung 
gestellt wird. 
Der sachk. Einwohner, Herr Mewes, hebt die vorbildliche Gestaltung und Durchführung der 
Bildungskonferenz durch die Stadtverwaltung hervor und teilt mit, dass auch seitens des Landes 
die Durchführung einer derartigen Veranstaltung vorgesehen ist.  
 
Die Information I0270/10 wird zur Kenntnis genommen. 
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6. Anträge 
 
6.1. Trägerwechsel für Grundschulen 

Vorlage: A0130/10 
 
Stadtrat Schindehütte stellt fest, dass sich zum vorliegenden Antrag die Auffassung der Aus-
schussmitglieder mit der Sichtweise der Verwaltung deckt und der Antrag daher im Ausschuss 
BSS nicht empfohlen wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 : 5 : 0 
 
6.1.1. Trägerwechsel für Grundschulen 

Vorlage: S0270/10 
 
Die Stellungnahme der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
6.2. Zur Schulentwicklungsplanung am Standort Amsdorf-

/Helmstedter Straße im Stadtteil Sudenburg 
Vorlage: A0141/10 

 
Der Bg IV, Herr Dr. Koch, informiert den Ausschuss, dass zur Standortentscheidung und 
Bestandsfähigkeit des Schulstandortes Amsdorfstraße/Helmstedter Straße die Verwaltung 
eine Drucksache erarbeitet, die spätestens im März/April 2011 vorliegen wird und die  
Diskussionsgrundlage zum Standort bilden soll.  
 
Der stellv. Ausschussvorsitzende schlägt vor, den Antrag 0141/10 bis zur Vorlage dieser  
Drucksache zu vertagen und als Bestandteil der Beratung zur DS zu betrachten. 
 
6.2.1. Zur Schulentwicklungsplanung am Standort Amsdorf-

/Helmstedter Straße im Stadtteil Sudenburg 
Vorlage: S0268/10 

 
- vertagt - 
 
 
6.3. Grundschule Schmeilstraße 

Vorlage: A0145/10 
 
Auch zum Standort der Grundschule Schmeilstraße teilt der Bg IV mit, dass die Verwaltung eine 
Drucksache vorbereitet. Die Vorlage betrifft neben dem Standort Schmeilstraße auch den 
Grundschulstandort Westerhüsen sowie die Unterbringung der Schule des 2. Bildungsweges 
(zzt. Brandenburger Straße). 
Herr Dr. Koch macht darauf aufmerksam, dass die kürzlich in der Volksstimme erschienene 
Darstellung zu Schulstandorten nicht richtig war und hier kein Beschlusscharakter vorliegt. Er 
kündigt zu den bisher noch nicht sanierten Schulstandorten ebenfalls eine Drucksache der 
Verwaltung an. Dr. Koch fügt an, dass die lt. Presse evtl. noch zu erhaltenen finanziellen 
europäischen Mittel für die restlichen sanierungsbedürftigen Schulen genutzt und diese nicht 
über PPP saniert werden müssten. Nähere Informationen hierzu liegen ihm zzt. nicht vor. 
 
Stadtrat Schindehütte bittet die Verwaltung um Vorlage von Zahlenmaterial und spricht sich  
zum Schulstandort Schmeilstraße für die Zweizügigkeit aus. 
Er empfiehlt, den Antrag 0145/10 ebenfalls als Bestandteil der angekündigten Drucksache  
zu betrachten und diesen zu vertagen. Die Ausschussmitglieder stimmen zu. 
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6.3.1. Grundschule Schmeilstraße 

Vorlage: S0269/10 
 
- vertagt - 
 
 
7. Verschiedenes 
 

• Stadträtin Schumann erfragt den aktuellen Stand der Unterbringung für die Sternwarte. 
Herr Dr. Koch, Bg IV, berichtet über einen bereits in Augenschein genommenen und von 
der Verwaltung noch näher zu untersuchenden Standort in Ostelbien. 
Herr Sengstock, FDL 40, fügt ergänzend an, dass sich der Standort Pechauer Platz als 
künftiger Ort für die Unterbringung der Sternwarte herauskristallisiert. Als nächster  
Schritt werden Bohrungen durchgeführt, um festzustellen, ob auf dem Festungshügel  
am Pechauer Platz die Standsicherheit der Sternwarte gesichert sein wird.  
Die Astronomische Gesellschaft möchte ggf. den Standort Pechauer Platz weiterent- 
wickeln.   

 
• Stadträtin Schumann fragt nach Gründen der geringen Beteiligung von Schülerinnen an 

Veranstaltungen des Girl’s Day.  
Frau Andrae, FB 40, weist auf die Veröffentlichungen im Schulverwaltungsblatt und auch 
im Internet hin. Die Veranstaltungsadressen zur Anmeldung sind hier zu erfahren, 
ebenso über Flyer, die in den Schulen verteilt werden. Die Teilnehmerzahlen sind auch 
abhängig vom jeweiligen Engagement der Lehrer/-innen, den Schülerinnen das Anliegen 
der einzelnen Veranstaltungen näherzubringen.  
Nach Meinung der Stadtelternratsvorsitzenden, Frau Bruns, wird von einigen Schulen 
aufgrund des damit ausfallenden Unterrichtes die Teilnahmemöglichkeit blockiert. 
 
Stadträtin Dr. Hein fügt an, dass die Verantwortung für die Berufsorientierung Landes- 
sache ist. Sie bittet die Verwaltung zu eruieren, wie viel ehrenamtliche Mitarbeiter in den 
Schulen unterwegs sind, um die Jugendlichen bis zur Berufsbildung zu begleiten. 
Der sachk. Einwohner, Herr Mewes, berichtet über Aktivitäten und Vorhaben des Landes 
zu Themen der Berufsbildung, z. B. ist vorgesehen, hierfür eine Koordinierungsstelle zu 
schaffen.  
 
Herr Dr. Koch ergänzt, dass die Stadtverwaltung seit Jahren bemüht ist, die Berufs-
ausbildung stärker zu thematisieren und längst festgestellt worden ist, dass qualifizierter 
Nachwuchs fehlt. Nicht nur die Kommune, auch Land und Bund müssen hier tätig 
werden.  
Herr Dr. Koch dankt dem Vorstand des Stadtelternrates für die gute Vorbereitung und 
Durchführung der kürzlich stattgefundenen Schulmesse und hebt besonders den Einsatz 
der Vorsitzenden, Frau Bruns, hervor. 
Stadtrat Schindehütte schließt sich an und spricht Frau Bruns Dank aus für die geleistete 
Arbeit. Er regt die Teilnahme der Ausschussmitglieder auf der nächsten Schulmesse an, 
damit auch der Ausschuss BSS bei dieser Messe wahrgenommen wird. Die Ausschuss- 
mitglieder stimmen diesem Vorschlag zu. 
 
Aufgrund des Hinweises der Stadträtin Biedermann schlägt Stadtrat Schindehütte der 
Verwaltung vor, den Veranstaltungstermin der Schulmesse besser zu koordinieren, 
wobei es zu Terminüberschneidungen immer kommen kann (am Tag der Schulmesse 
fand auch die GWA-Fachtagung statt). 
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• Die erste Ausschusssitzung im neuen Jahr findet am 11. Januar statt (16.30 Uhr, 
Hansesaal). 

 
      
 
 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
gez. Gunter Schindehütte gez. Sylvia Grützner 
stellv. Vorsitzender Schriftführerin 
 
 




